

漫读周末

看天下



11月13日，英国伦敦，《伦敦旗帜晚报》报道，布雷弗曼被解雇，卡梅伦受命出任外交大臣 视觉中国供图

羊城晚报国际评论员 钱克锦

英国首相里希·苏纳克最近改组了内阁，虽然更换的大臣不算多，但内政大臣和外交大臣都易人，尤其是前首相的戴维·卡梅伦重新出山担任外交大臣，更令人瞩目。

苏纳克这次改组内阁，既有一些突发事件的影响，也有为保守党发展和明年选举而作的战略考虑，任命卡梅伦担任外交大臣就是这种考虑下的一个“奇招”。但这个奇招能否奏效，还是个问号。

『将计就计』

苏纳克内阁这次重新洗牌，是从解除苏拉·布雷弗曼内政大臣的职务开始的。导火索似乎是布雷弗曼的一些不当言论。

10月份以色列和哈马斯爆发冲突后，以色列对加沙轰炸造成的平民伤亡不断上升，欧美国家多出现支持巴勒斯坦人的游行，英国也不例外。

对于这些游行中出现的一些口号，身为保守派干将的布雷弗曼很是不满，特别是她认为一些人喊出“从河流到大海，都需要自由”的口号，是十足的反犹主义。

从河流到大海是指从约河往西一直到地中海的这片土地，也就是巴勒斯坦地区。一些人认为，这个口号是反对以色列人侵占巴勒斯坦的土地、镇压巴勒斯坦人。但因为一些否认以色列生存权、声称要“把以色列从地图上抹去”的组织比如哈马斯就用“从河流到大海”为口号，所以布雷弗曼认为英国的游行中出现这种口号，就是反犹主义。布雷弗曼的丈夫是一名犹太人。

布雷弗曼还认为，警察在维持秩序时，对支持巴勒斯坦的

重新出山

虽然苏纳克同时调整了其他几个大臣职位，但是在英国政府中，首相之下，财政大臣、外交大臣和内政大臣是三个最重要的职位。这次调整动了其中两个职位，调整力度不小。

在这次调整中，最引人注目的当然是卡梅伦的出山。

卡梅伦是英国政坛重量级人物。2005年，39岁的卡梅伦当选为保守党领袖，是英国百年来最年轻的保守党领袖，并带领保守党在2010年选举中获胜，开启了保守党长期执政的时代。卡梅伦于2010年开始担任首相，直到2016年7月因为英国公投脱离欧盟而辞职。他在英国乃至世界政坛的地位和也曾长期

两种路线

当然，借助卡梅伦的影晌在外交上得分，只是苏纳克的一个考虑。苏纳克这次组阁，最重要的还是着眼于保守党的前途，特别是在明年选举前，确立保守党的路线。

目前英国保守党内可以说有两种路线。

一种是布雷弗曼所代表的民粹主义(即和精英主义相对的平民主义)路线。

这种路线支持脱欧，支持对移民采取强硬政策，强调英国的安全，是一种极右翼路线。

布雷弗曼曾在丽兹·特拉斯内阁和苏纳克内阁再度担任内政大臣。英国内政部负责法律、移民、治安和国内安全等事务。布雷弗曼任大臣时，就曾提出加强反移民策略，甚至提出将

担任首相的英国工党大佬托尼·布莱尔差不多。

辞职之后，卡梅伦也辞去了议员职务，几乎淡出英国政界。所以这次能被苏纳克邀请复出担任外交大臣，令舆论感到有些惊讶。

苏纳克邀请卡梅伦出山，算是一个“奇招”。外界分析认为，苏纳克此举重要目的之一，就是想要借助卡梅伦的地位和影响，塑造一个稳健的中间派政府的形象，希望在英国国内能够获得中间派选民的认可，也希望能够获得国际社会认可，加强英国的外交影响。

卡梅伦的影响和政治经验当然无可置疑，但也有分析认为，他本身也有一些负面因素。其中最重要的就是

英国脱欧这个政治遗产。

卡梅伦本身是留欧派，但是因为应对党内脱欧派，他曾承诺要举行脱欧公投。在2016年6月举行脱欧公投前，有不少留欧派认为风险大，建议不要急于公投，但卡梅伦认为公投结果应该有利于留欧派，就按计划举行。然而公投结果是英国脱欧。

也就是说，在事关英国发展前途、欧盟发展前途这样一件大事上，作为一个领袖级的政治人物，卡梅伦出现严重误判。他自己也说，有些人一辈子都不会原谅他。

所以也有很多分析认为，卡梅伦作为外交大臣，能否给英国带来成功的外交，改善英国的政治形象，很值得怀疑。

为保守党内极右翼势力的代言人，挑战苏纳克的地位。

保守党内的另一种路线就是苏纳克所代表的传统保守主义思潮，比较中间化。卡梅伦也是这种思潮的代表人物。

保守党内这两种路线竞争激烈，而目前英国经济状况不好，保守党在民调中比主要反对党工党要落后近20个百分点，所以苏纳克想在明年选举到来前，加强中间派在党内影响，确立保守党的主流路线，为明年大选做准备。

但从目前形势看，苏纳克为此作出的调整能否达到预期效果，还很难说。说不定，过不了多久，布雷弗曼就会公开挑战苏纳克，竞争保守党领袖职位。

中，“庄园会晤”也扮演着十分重要的角色。此前，习近平主席曾应邀与时任美国总统奥巴马、特朗普举行过“庄园会晤”。那两次庄园会晤分别选在了美国加州安纳伯格庄园和佛州海湖庄园。

于伯恩二世遵循的人生格言：“Fight—Love—Live—to fight for a just cause; to love your fellow man; to live a good life (为正义而奋斗，爱你的同胞，并享受美好生活)。”他把三个英文单词Fight, Love, Live的前两个字母连起来，就成了“斐洛里(Filoli)”。

此外，庄园内藏品还包含两座中国的陶像——嫦娥和后羿。花园内还种植了许多中国传统花卉和植物，如牡丹、竹子等。

正是在这样带有“中西交融”风格的庄园内，中美元首宴会在斐洛里庄园散步交谈。

这一幕，似曾相识：2014

冰岛火山若喷发影响几何

羊城晚报周末特约主笔
谢不明

本周，在每天上千次频繁地震引发人们对火山爆发的担忧后，冰岛宣布该地进入紧急状态。

据报道，自10月下旬以来，冰岛西南部已发生了2.4万次地震。冰岛气象局统计，仅11月8日至9日的24小时内，冰岛西南部的雷克雅内斯半岛就发生约1400次地震。11月11日，该半岛上一城镇进入紧急状态，并疏散了约4000名当地居民，著名的“蓝湖”温泉也暂停营业。此后，冰岛的地质活动愈发活跃，11月9日至13日又记录了11次5级以上地震，已有地面出现长达15公里的裂缝。

近期冰岛地震的频繁活动，是地下岩浆上涌冲击地壳岩石的表现。11月11日，冰岛气象局、冰岛大学和一批专家研讨后得出结论，岩浆就在地表以下800米活动，雷克雅内斯半岛上的法格拉达尔火山喷发的可能性极大。该火山于2021年3月、2022年8月和2023年7月喷发过三次，并未造成严重影响。但研究人员表示，这次火山活动“进展速度和岩浆流量比迄今为止在该半岛上看到过的要高得多”。

冰岛位于大西洋的中脊火山带，岛上有多座火山，其中活火山30余座。但是火山喷发的概率不高，有地质学家统计，近1000年内冰岛发生火山喷发200多次，平均每5年才一次。然而近年来冰岛的火山活动却活跃起来，上文提到三年内喷发三次的法格拉达尔火山，在2021年之前的8个世纪内却没有丝毫动静。

冰岛的火山喷发模式属于裂隙式喷发，跟电视里常见的爆发式不同。它的岩浆流量大、流速快、黏度小，是从地面上延伸的裂隙中喷出，一般不会产生爆炸。不过这次喷发的可能源地在海陆之间，如果海水进入岩浆池中，就像水倒进高温油锅，就有可能形成爆炸。

一旦法格拉达尔火山再次喷发，可能会对冰岛国内外造成不同程度的影响。

首先对冰岛居民的影响相对较小。上文提到冰岛当局已经对部分居民作出紧急疏散，冰岛本身也是个地广人稀的国家，平均每平方公里只有3个人，本地人应对地震、火山灾害的经验也充足，只要不发生6.5级大地震或者海底火山喷发引发爆炸，相信冰岛人的生活不会受到太大影响。

但离火山喷发可能源地不远的“蓝湖”温泉可能就难逃一劫了。“蓝湖”地热温泉是世界顶级疗养胜地，也是冰岛最大的旅游景点之一，自1992年开始商业运营以来，游客数量已突破每年170万人次。“蓝湖”并非天然湖泊，它实际上是由地热发电厂排出的过热废水，经地表形成的人工水池。这次火山喷发可能源地距离这个地热发电厂仅20公里。如果火山喷发导致发电厂停止运转，不仅会影响冰岛的电力和热水供应，还可能进一步让“蓝湖”消失，从而重创冰岛旅游业。

全球航空业也面临着严峻的挑战。由于冰岛火山含硫量较高，火山灰喷发后形成的气溶胶会减弱到达地面的太阳辐射，引起所谓雨伞效应，影响空中交通。2010年冰岛埃亚菲德拉冰盖火山喷发，6天内喷发2.5亿立方米火山灰，导致整个欧洲和北美部分空域管制，全欧洲超过95万架次航班取消，1000万人次游客受到波及，全球航空业每日损失1.7亿欧元。如果此次火山喷发发生在海底，造成的蒸汽爆炸会使熔岩破裂，产生更多的蒸汽和火山灰，有可能给复苏中的交通运输业沉重一击，进一步威胁本已脆弱的全球供应链。

为什么是斐洛里？

文/羊城晚报记者 方冬

当地时间11月15日，国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。

元首会晤吸引全球目光，同时，一个让读者比较陌生的名字也引发关注——斐洛里庄园。为何会选择庄园而非正式会晤？斐洛里有什么来头？

特别安排

百年历史

中国渊源

严格来说，此次中美元首会晤的斐洛里庄园并不在旧金山市，而是属于加州的另一个城市伍德赛德。有媒体分析认为，这样的特别安排传递出了一个信息，即此次中美元首会晤并不

此次元首会晤选择斐洛里庄园也是颇具心思。斐洛里庄园被誉为“北美十大绝美花园”之一。据中国新闻网援引《旧金山纪事报》报道，1915—1917年，“帝国金矿”业主威廉·伯恩二世夫妇邀请美国天才建筑师大师威利斯·波克设计建造了这座庄园。

庄园面积将近265公顷

值得一提的是，斐洛里庄园与中国的渊源颇深。建筑风格上多有中国传统建筑的身影。例如，其主屋是一座两层楼的建筑，外墙为白色，屋顶为红色，特别是屋顶的红瓦，既融合了英国乡村风格和加州原生风格，也受到了中国传统建筑的影响。

是亚太经济合作组织(APEC)的一个“配套双边活动”或“场边会谈”，而是一个单独的、正式的、非常重要的元首会晤。

如此重要的元首会晤为何选择“庄园会晤”这种形

(约4000亩)。园中不仅建有乔治亚复兴风格的豪宅、多个英国文艺复兴式花园，还种植了150多个品种的玫瑰，甚至还有一个占地2.8公顷的果园。可谓风光旖旎、秀丽宜人。至今这里每年都会吸引超过30万名游客。

斐洛里令人惊叹建筑风格也吸引了不少影视剧组的

目光。沃伦·比蒂主演的《天堂可以等待》、大卫·芬奇的惊悚片《游戏》都曾在此取景拍摄。真正让这座庄园轰动全美的是在1981年，当时一部名为《王朝》的新肥皂剧在那里拍摄了三集的试播，让人们真切感受到这座庄园的奢华与魅力。

至于斐洛里(Filoli)这个名字更是充满妙思。它源

式？实际上，“庄园会晤”有别于正式访问的会晤形式，带有官方色彩，也在一定程度上更有轻松、私人的氛围，一直以来都是美国外交规格最高形式之一。

在中美两国长期的交往

中，“庄园外交”也扮演着十分重要的角色。此前，习近平主席曾应邀与时任美国总统奥巴马、特朗普举行过“庄园会晤”。那两次庄园会晤分别选在了美国加州安纳伯格庄园和佛州海湖庄园。

悉，更为世界所期待。正如CNN报道援引得克萨斯大学奥斯汀分校公共事务和历史教授杰雷米·苏里(Jeremi Suri)的话那样，“这样的地方不仅让他们远离媒体，还让他们远离许多其他冲突的事情。他们很可能开始信任对方，并更好地沟通”。